

國際趨勢

[韓國、中國大陸]

中國大陸專利相關人士至韓國參加智慧財產權相關研習

韓國專利局、韓國貿易投資推廣機構 (Korea Trade-Investment Promotion Agency) 和韓國智慧財產權保護協會 (Korea Intellectual Property Protection Association) 近日共同邀請中國大陸專利相關人士至韓國並提供為期 5 天的智慧財產權相關研習。參加研習者包含任職於中國大陸專利局之員工、法官、教授及業界相關人士。

韓國專利局也另舉行一場智慧財產權保護議題之會議，且更邀請在中國大陸市場活躍的企業一併出席，例如 Samsung Electronics、Korea Ginseng Corporation、Three Seven 等企業均現身於該場會議，並就中國大陸的智慧財產權環境的快速變化、針對和專利相關的企業給予稅務的減免政策等議題進行討論。此外，參與此次研習的中國大陸代表更參訪了韓國企業內部，以瞭解目前企業面臨的問題及韓國企業在中國大陸智慧財產權保護的現況。

資料來源：“Chinese civil servants discuss IPR protection with companies in Korea,” KIPO. 2013 年 10 月 21 日。

<http://www.kipo.go.kr/kpo/user.tdf?a=user.english.board.BoardApp&board_id=kiponews&c=1003&seq=1585&catmenu=ek06_01_01>

[中國大陸]

中國大陸林業植物新品種授權量累計達 500 件

根據中國大陸林業局的最新統計資料顯示，截至 2013 年上半年，中國大陸植物新品種申請量突破 1,000 件，授權量達到 500 件。

近年來，中國大陸植物新品種授權數量明顯增加，特別是實施智慧財產權戰略 5 年以來，植物新品種的申請量、授權量相較於之前的 5 年分別增加 120% 和 100.7%。在中國大陸林業局授權的植物新品種中，花卉等觀賞植物新品種佔授權總數的 67%。另外，截至 2012 年，中國大陸花卉生產總面積達 112 萬公頃，銷售總額超過人民幣 1,200 億元，出口額達美金 5.31 億元。

資料來源：“我國林業植物新品種授權量累計達 500 件。” SIPo. 2013 年 10 月 12 日。 <http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2013/201310/t20131011_821408.html>

中國大陸之服務業於專利領域上表現不俗

隨著近年中國大陸之產業結構逐漸調整，服務業呈現不斷發展的良好情況。綜觀 2013 年中國企業 500 強榜單，服務業的企業數量雖不如製造業多，但服務業企業實現營業收入總額增加 15.13%，首次超過製造業的營業收入成長速度。專家表示，中國大陸之服務業正在智慧財產權引導下走向創新發展之路。

截至 2012 年底，工商銀行累計獲得專利 178 件，在中國大陸境內銀行業全部專利數量中所佔比率超過 60%，其中僅 2011 年就獲得專利 48 件，處於銀行業領先地位。中國移動 2012 年發明專利授權量達 303 件，位居中國大陸境內企業第 9 位、中央企業第 2 位。截至 2012 年底，中國移動和其子公司已累計提交國內專利申請 5,000 餘件，專利合作條約 (Patent Cooperation Treaty, PCT) 國

際申請案則近 400 件，累計獲得發明專利 1,300 餘件。

資料來源：“知識產權引領服務業創新發展。”SIPO. 2013 年 10 月 22 日。
http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2013/201310/t20131018_822315.html

中國大陸製造企業之專利數量快速成長

中文版財富雜誌近日發佈 2013 年中國大陸前 500 大排行榜。中國石油化工集團公司、華為技術有限公司、中興通訊股份有限公司等企業均榜上有名。

資料顯示，2013 年中國製造業企業 500 強中有 472 家呈報研發投入資料，共投入研發費用總額為人民幣 4,273.6 億元，比 2012 年的人民幣 3,922.4 億元提高了 8.95%；平均研發費用為人民幣 9.1 億元，比 2012 年增加 8.33%。同時，2013 年中國大陸製造業企業 500 強的平均研發費用佔營業收入的比率為 1.87%，這顯示研發強度與 2012 年基本持平，保持穩定。

2013 年中國大陸製造業企業前 500 大中之 449 家企業共擁有專利 27.8 萬件，比 2012 年的 22.4 萬件增加了 24.11%；其中發明專利 7.5 萬件，比 2012 年的 6.2 萬件增加了 20.97%，佔全部擁有專利數量的 26.98%。統計顯示，這些製造業企業平均每家企業擁有專利 620 件，比 2012 年增加 21.81%；平均擁有發明專利 167 件，比 2012 年增加 18.44%。

這前 500 大企業中，有 209 家國營企業，佔總數的 41.80%；291 家民營企業，佔總數的 58.20%。209 家國營企業的平均收入利潤率為 1.90%，低於 291 家民營企業的 2.87%；國營企業的平均資產利潤率為 1.89%，低於民營企業的 3.89%。資料顯示，現今在一些歐美主要發達國家製造業中，兼有服務和製造業務的企業已達 20% 以上，其中美國高達 58%，而 97.8% 的中國大陸製造型企業仍停留在純產品生產加工階段。

資料來源：“製造業：研發強度保持穩定 專利數量快速增長。”SIPO. 2013 年 10 月 17 日。http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2013/201310/t20131016_822182.html

[歐洲、摩爾多瓦 (MD)]

歐洲專利局和摩爾多瓦專利局簽署合作協議

2013 年 10 月 16 日，歐洲專利局和摩爾多瓦專利局共同簽署一份協議，該協議內容為歐洲專利公約(European Patent Convention, EPC)專利申請案和 EPC 專利於摩爾多瓦將會具有法律效果。

歐洲專利局表示，此協議對於雙方而言是相當重要的里程碑，待此協議一經批准且全面實施，將會簡化 EPC 專利申請人和 EPC 專利權人於摩爾多瓦取得專利保護的路徑。簡言之，雖然目前摩爾多瓦並非 EPC 的會員國之一，然根據協議內容，申請人可就其 EPC 專利申請案或 EPC 專利於摩爾多瓦具有等同於摩爾多瓦專利之法律效果。

事實上，雙方早於 15 年前便開啟共同合作的管道，並於 2009 年進一步強化彼此之間的合作，先前的共同合作著重於強化摩爾多瓦的專利行政和審查職能；而在基於目前的協議之下，歐洲專利局亦會提供技術上以及法律上的相關協助以輔佐生效系統的實施。

資料來源：“Simplifying access to patent protection in Moldova,” EPO. 2013 年

2013/10/31

10月21日。<http://www.epo.org/news-issues/news/2013/20131021.html>

[歐洲、聖瑪利諾 (SM)]

歐洲專利局將為聖瑪利諾專利局之專利申請案執行前案檢索

歐洲專利局近日和聖瑪利諾專利局簽署一份協議，旨於促進聖瑪利諾的創新及改善企業環境。另外，未來歐洲專利局將會為聖瑪利諾專利局受理的專利申請案進行專利檢索，且將會自申請日起9個月內發出包含書面意見的檢索報告。該協議將於2014年1月1日起生效。

資料來源：“Co-operation with San Marino on national searches,” EPO. 2013年10月22日。<http://www.epo.org/news-issues/news/2013/20131022.html>

[歐盟、中國大陸]

歐盟商標局和中國大陸專利局簽署共同合作實施計畫

2013年10月17日，中國大陸專利局局長及歐盟商標局局長於德國慕尼黑會面。會中，兩局局長就雙方的共同合作進行討論，內容包含設計圖式顯示方式的實施(Implementation of designview)、檢索影像計畫的發展及其他兩局之間可共同交流的活動，例如中國大陸專利局之員工至歐盟商標局接受相關訓練等。

資料來源：“Bilateral OHIM – SIPO meeting,” OHIM. 2013年10月21日。
<http://oami.europa.eu/ows/rw/news/item3079.en.do>